SCRUDU  ARDTEISTIMEIREACHTA, 1972

MATAMAITIC - GNATHLEIBHEAL - PAIPFAR IT (300 marc)

DE MAIRT, MEITHEAMH 13 - Maidin, 9.30 go dtf 12

Sé cheist a fhreagairt.
T& na ceisteanna go l&ir ar chomhluach.
T& Tablal Matamaitice le f&il 6n bhFeitheoir.

1. Kirigh an t-Gis iolraithe ar £900 ar feadh dh& bhliain de ré&ir 10% sa bhliain.

Fuair duine £900 ar iasacht ar fis iolraithe de ré&ir 10% sa bhliain. Ag deire na chéad
bhliana d'foc sé& £y ar ais. Faigh i dtéarmal y (i) an t-fs don dara bliain, (ii) an méad
airgid a bhi le hioc £6s aige ag deire an dara bliain. D& ghlanfadh focafocht eile de £y ag
deireadh an dara bliain a chuid fiacha go léir, faigh luach y go dti an €1 is gaire. .

2. I sraith chomhbhreise is & a’'an ch&ad téarma agus is & d an chomhbhreis; taispedin
gurab & is suim go dtI n téarmai den tsraith na g W T T ¢ YN 0 1 5 4

Is & -19 an chéad t&arma de "Shraith chomhbhreige agus is & =11 an cfiigiG t&arma. Faigh
an luach is 16 atd ar n gur d& réir at8 suim go dti »n téarmai den tsraith (i) nfos mé na
0, (ii) nios mb6 n& 80O0.

3.(a) Déan cbip gharbh id fhreagar leabhar den léar&id
Argand at8 & taispeéint anseo agus ar do léar&did
marcdlaigh na pointi a léirfonn na huimhreacha
coimpléascacha seo: (i) a - Zb, (iil) - a + ib, T
(iii) (a + <b) - (a = b),

(b) Taispedin go bhfull 3 + 47 mar fréamh ag an

gcothromdid xz? - 6x + 25 = 0 agus aimsigh an 1 QL
fréamh eile.

An bhfuil 3 + 42 = 3 - 44 ? F&th a thabhairt.

An bhfuil |3 + 42| = |3 - 44| ? F&th a thabhairt.

(c) MA_ t8 a = x + iy,,,breac,‘arnléaraid_Argand,ce_u_h.r.e____________[,e,_‘.,‘._w R

uimhir choimpléascacha z sa chaoi go bhfuil

4A. Foilsigh trf sompla amh&in i ngach c&s gach aon cheann diobh seo a leanas:
(i) Oibrif dénirtha ar tacar sa tsliI go bhfuil an tacar iata faoin oibrit;
(ii) OibriG dénértha ar tacar sa tslf nach bhfuil an tacar iata faoin oibriG;
(iii) Oibrifi neamh-dhénértha ar tacar.

An tacar {a, b, e} faoin oibrif * ,is gripa cbmhalartach & de ord 3 (féach tabla).

* a b ol
Cadé an ball ionannais ? a a e
M&s ¢ inbhéarta b, scriobh sios luachanna b
P o P, £, Y, & 1 dtéarmafl a; b, c. ) 3
% v z

Taispedin go bhfuil ({0,1,2,3}, + (mod 4))

ina ghrfipa (ag cur san &direamh go bhfuil an dli comhthiomsfich&in fior) agus scriobh amach
an té&bla Cayley. Bain Gs8id as an tdbla chun 3z + 1 = 3 (mod 4) a réiteach. ({Nb6tai glac
leis’' go bhfuil 3z = .z +x .+ 2},
NO
4B, Na marcanna a fuair 7 iarrthéir i dha thriail, tugtar sa té&bla thios iad:

Mean biall

Marcanna na n-larrthéiri Mharc Caighdeéanach
Triail 1 45 50 55 60 65 70 75 z1 g1
Triail 2 6 8 10 12 14 16 18 22 o2

Riomhaigh Z1, ®2, 01, Oz agus taispedin go bhfuil

50, =L@y L8 =ure
g1 g2




5. Mfinigh trf l8ar&idf, né i slf eile, gach aon cheann dfobh seo:

coibhneas, feidhm, inchoibhneas, forchoibhneas. “Maidir le gach ceann de na
feidhmeanna seo thfos abair, agus f&th a thabhairt, an inchoibhneas &, an forchoibhneas

€, n6é an amhlaidh nach inchoibhneas n& forchoibhneas &. Cuir l&ar&id le do fhreagra i
ngach cés.

P N N 8 e

Gl R R : x> 2’ o+ 4 x + 3
h Rte R x> 2 +4 2+ 3
Kol R SUR TNl SR ¥ Qi s B

(N6ta: RT = {z|z & O, zeR}) .

6. (a) sainftear na coibhnis R agus S mar seo:
R = { (alc)l (alb)l (b,a) }; B {(b:c)l (G,b)}.

Scriobh sfos fearann agus raon gach coibhnis acu.
Scriobh sfos freisin baill.
| 1

R , Ro S, So R agus taispe&in go bhfuil § = §.
(b) Sainitear na feidhmeanna f agus g mar seo:
£ el R R S igdn & 0 tdses £lx) = sin @),
g wdTRIsIR e vamia (el g e)l =i i)

Scriobh sfos fomh& (raon) f agus luachanna f(o),'g(o), FHCmYs g llsams
A inifichadh an bhfuil an r&iteas

fig=)} = g if (@}
fior nd nach bhfuil, agus faigh luach amh&in de x gur d& r&ir at& 7 f (2) =g ().

7. Bain {isdid as teoragén an fhuflligh chun cuideoga 6 z® - 19 %% + 1lxz + 6 a fh&il agus
uaidh sin r&itigh an chothrombid

6 z° - 19 22 + 1llx + 6 = O.

Tarraing graf na feidhme
z +6 2 - 192 + 1le + 6,(-'1 <2 3), agus faigh 6&n

ngraf comhordan&idi an uasphointe chasaidh, agus comhordan&idf an fosphointe chasaidh.
Faigh erisin fearann x gur d& ré&ir at8 an fheidhm deimhneach agus ag méadd.

8. (a) D&antar cuid den fheidhm z + 2% a 18iriG thfos:

Déan cOip den l&ar&id id fhreagar leabhar agus lfon isteach na huimhreacha at& ar 1&r.
(b) Bain @isdid as an dté&bla

z I-lzsi-zs -5|1I2I4|8|

logy = I i | -2 T TR ST S Rl

chun graf na feidhme x + log, v a 1inif, sa bhfearann -125 < z < 8, agus bain Gis&id as an
ghraf chun garluachanna a fh&il ar

logz 3, logz 27, log; 24, log: %, log, vB.

9. (a) DiIfredlaigh & na bunphrionsabail 2 z? - 1,
Linigh graf garbh den fheidhm

ftax>2x2-1=7f (x), agus cuir i n-iGl air an bhrf ats le G

[N6ta: QESQ = f' (z)]. Faigh comhordan&idf na bpointi ar an ghraf ag a bhfuil
CL) () e e A ) P L) = O
(b) Difre&laigh (i) (x + 1)2 (ii) ‘(E'{“T)*.
2 2 k

10. (a) Luach&laigh (i) | 2 dx; (ii) | (1 + 2x) dz; (iii) | (x? + z) dz.

) 1
(b) An fad sli i dtroithe, S(t), a ghabhann carr sa ch&ad ¢ soicind, cuirtear i n-ifil mar
seo &:



